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     SUMMARY 

This article contains the results of the realities and prospects fulfillment of the 
lyceum studies in Republic of Moldova from high school position and systemati-
cal analysis. 

Termeni-cheie: оnvăţămоnt, liceu, şcoala medie, abordare liniară, abordare 
sistemică.

 	 Lucrarea de faţă conţine rezul-
tatele cercetărilor situaţiei actuale şi 
perspectivelor оnvăţămоntului liceal 
din Republica Moldova de pe poziţiile 
abordării lineare şi a analizei sistem-
ice. 

     	 Necesitatea examinării  respec-
tive este determinată de următoarele 
circumstanţe: 

-	 Оn conformitate cu Legea pоnă 
оn anul 2005 оn Republica Mol-
dova  funcţionează 2 standarde ale 
оnvăţămоntului mediu: оnvăţămоntul 
liceal (12 ani de studii)  şi şcoala de 
cultură generală (11 ani de studii). 

-	 Este neclar mecanismul trecerii 
şcolilor medii оn licee. 

-	 Domină voluntarismul managerial 
asupra evaluării calităţii оn оncheierea 
instruirii оn veriga medie, precum şi 
a anului suplimentar оn instituţiile de 
оnvăţămоnt superior pentru absolvenţii 
şcolii medii ş.a. 

Abordarea liniară 
Abordarea liniară se bazează pe 

următoarele 3 operaţii: 
ь	 Clasa analitică a operaţiilor 

(orientată, оn principiu, spre el-
ementele proceselor expuse veritabil 
şi matematiceşte determinate discret 
şi exact integral; această clasă nu se 
pretează la etapele finale ale cercetărilor 
pedagogice şi sociale); 

ь	 Clasa statistică care formează 
modelul de cercetare, aprobare şi cel 
experimental, bazat pe un material 
factologic bogat; 

ь	 Semiotică – clasa ce realizează 
expunerea semică, alfabetică şi 
transparentă, cvalimetrică, discretă.

Abordarea liniară este răspоndită 
amplu оn diverse eşaloane ale man-
agementului  republican,  avоnd 
caracteristică sistemelor оnchise, оn 
care se analizează, оn principiu, el-
ementele lor, precum şi corelaţiile lor 
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interne. 
Оn cele ce urmează vom prezenta schema оnvăţămоntului оn contextul 

Orientоndu-ne de abordarea liniară 
оn cercetarea оnvăţămоntului liceal, 
putem constata următoarele:

-	 Repartizarea elevilor pe instituţii 
educaţionale de diferite tipuri din 

republică (fig.nr.2) gimnazii, şcoli medii 
şi licee – are un caracter haotic: se află 
оntre5% - 29% оn gimnazii, 30%-50% 
оn şcoli medii, 11%-39% оn licee.

Fig.2. Coraportul elevilor cuprinşi 

оn оnvăţămоntul de diferite niveluri 
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-	 Menţionăm căp lider оn corelaţia 
procentuală dintre licee şi şcoli medii 

este or.Cahul – 71% (fig.3)

Fig.3 Corelaţia dintre şcoli medii şi licee оn diferite oraşe ale R.Moldova 

- Accesul elevilor la оnvăţămоntul liceal depinde de locul de trai: la sudul 
republicii este 1 elev din 1222, la nord - 1 din 1729 de elevi (fig.4)

Fig.4 Coraportul tuturor elevilor cu numărul liceelor оn diferite localităţi

-	 Analiza testelor la matematică şi 
chimie desfăşurate оn anul 2005 (fig.. 
5.1 şi 5.2 )  ilustrează оn mod elocvent 
că оn principiu  оn şcolile medii sunt 
evaluate primele două niveluri ale tax-
onomiei lui Bloom. Astfel sunt evaluate, 

cunoştinţele reproductive, fapt care 
orientează procesul de instruire nu spre 
obiectivele declarate prin reformă,  ci 
spre conţinuturi  (vector care contravine 
esenţei reformei). 
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Fig. 5.1  analiza testului la chimie       Fig. 5.2 analiza testului la matematică
               оn şcolile medii (2005)                                 оn licee (2005)

-	 Parametrii calitativi ai analizei 
procesului de instruire (sesiunile de 
iarnă/vară (fig.6), care se folosesc оn 
republică, determină bazele diferenţierii 
şcolilor medii deoarece diferenţele ?? 
se situează оn cadrul greşelilor şi nu 

duc la rezultatul scontat. La momentul 
actual se poate afirma cu  certitudine 
următoarele: calitatea оnvăţămоntului 
оn licee şi şcolile medii nu se schimbă, 
iar durata instruirii se măreşte cu un 
an.  

Fig.6 rezultatele sesiunilor de iarnă/vară оn licee şi şcoli medii 

Rezultatele obţinute оn timpul 
cercetării demonstrează că „evaluarea 
tradiţională, bazată pe teste, cu scopul 
controlului nivelului de оnsuşire a 
programei şcolare vizează doar indicii 
eficienţei interne a sistemei şcolare. Ase-
menea teste nu dau informaţia despre 
gradul de efectivitatea оn pregătirea 
elevilor pentru activitatea după termin-

area instruirii.
Cercetările оntreprinse оn teza 

abordării liniare demonstrează că nu 
putem răspunde tradiţional la asemenea 
оntrebări cum ar fi:

-	 Calitatea оnvăţămоntului оn 
şcoala medie şi оn liceu.

-	 Perspectivele şcolii medii.
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viziunea asupra problemei (De exemplu: 
3 noţiuni - frontiera sau limita, interio-
rul şi exteriorul).

-	 activităţlei - sunt mijloacele de 
a realiza obiectivele; activităţile se 
exprimă cu ajutorul verbelor de acţiune, 
fără a uita de cele legate indirect de 
producere (De exemplu.: a comunica; 
a negocia; a pilota etc.).

-	 Structurle/mijloacele - sunt leg-
ate de sarcini şi nu de sensul lor (a 
optimiza toae mijloacele cu ansamblul 
de activităţi; a concepe reţeaua de co-
municare).

-	 . Evaluarea/regularea: adaptarea 
la obiectivele fixate: ameliorare, trata-
ment; evaluare: adaptarea sistemului 
pentru a concretiza scopul final care 
duce spre definirea unor noi obiective.

Оn schemă este prezentată оn mod 
intuitiv structura unitară de stat, 

-	 Numărul de licee necesar оn 
republică.

-	 Gradul de pregătire al elevilor 
pentru viaţă? 

Abordarea sistemică
Abordarea sistemică (fig.7) se 

caracterizează  prin stabilirea elemen-
telor sistemei, a relaţiilor  interne/
externe dintre elementele sistemului 
ce determină funcţionalitatea acestuia. 
Aceasta abordare se bazează pe cinci 
parametri:

-	 Scopu l  f ina l /ob iec t ive l e  - 
caracterizează calitativ şi permanent 
un sistem. Dacă se schimbă semnificativ, 
se schimbă şi sistemul. Obiectivul apără, 
păzeşte оndeosebi cantitativ concretiza-
rea intervalurilor de timp. El trebuie să 
poată fi evaluat.

-	  Mediul оnconjurător - determin-
area frontierei este acţiunea concepto-
rului, pilon al sistemului оn funcţie de 
compusă din sistemele politic, economic, social şi educaţional.
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Notăm ca un interes deosebit оl 
prezintă corelaţiile externe оntre siste-
mele menţionate:

-	 Corelaţiile externe sistema politică-
sistema educaţională indică orientarea 
politicii educaţionale spre Europa; 

-	 Corelaţii le externe sistema 
economică-sistema educaţională  - ori-
entarea spre economia de piaţă; 

-	 Corelaţiile externe sistema socială-
sistema educaţională – orientarea spre 
democraţie.   

Оntr-un asemenea context sistemic 
sistema educaţională trebuie să formeze 
la elevi o nouă cultură, care s-ar baza, 
pe de o parte, pe filozofia antropologică, 

pragmatism şi existenţialism, iar pe de 
alta – spre modelul ecologic de dezvol-
tare a personalităţii. 

Orientоndu-ne de abordarea 
sistemică оn cercetarea оnvăţămоntului 
liceal putem constata următoarele:

A) corelaţiile sistema politică-sistema 
educaţională

Analiza comparativă (f ig.8 ) 
demonstrează că оn context european 
coraportul dintre procentajul copiilor 
pоnă la 14 ani ţările slab dezvoltate au 
indici mai mari (R.Moldova – 21%, Al-
bania – 28%), оnsă şcolarizarea elevilor 
оn ciclul mediu este cea mai mare оn 
R.Moldova – 68%.

.
Fig.8  %  de 0-14 ani faţă de оntreaga populaţie şi incorporarea elevilor оn 

D a c ă  a m  c e rc e t a  p ro b l e m a 
оnvăţămоntului mediu оn context 
general intercontinental (fig.9), am con-

stata că оn prezent R.Moldova cedează 
indicilor europeni medii (73% faţă de 
106%).
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Dacă am accepta politica de reducere 
a numărului de licee şi de оnchidere a 
şcolilor medii, R.Moldova s-ar оnscrie 

оn lista ţărilor africane.
B) corelaţiile sistema economică-

sistema educaţională

Fig.10 evoluţia şomajului.

Nivelul şomajului оn economia 
de piaţă indică calitatea sistemului 
educaţional, precum şi corectitudinea 
prognozării şi proiectării acestuia оn 

contextul politicii naţionale a resurselor 
umane. Оn fig.10 se demonstrează că 
mai mult de 50% din şomeri Republica 
Moldova sunt persoane cu studii medii/
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medii incomplete.
Fig.11 corelaţia elevilor şcolarizaţi оn ciclul mediu/ mediu  

Оn fig.11 este demonstrată corelaţia 
dintre оnvăţămоntul general şi cel 
profesional оn diferite ţări din Eu-
ropa, de unde rezultă că R.Moldova nu 
poate fi comparată cu nici o ţară (оn 
оnvăţămоntul mediu de specialitate sunt 
instruiţi mai puţin de 5% din elevi). 

La nivelul corelaţiei examinate un 
indice esenţial оl constituie numărul 
de copii, instruiţi оn оnvăţămоntul 
mediu de specialitate şi care obţin un 
nivel al оnvăţămоntului, identic cu cel 
al оnvăţămоntului mediu (liceal), (adică 

conform standardului internaţional 
ISCED-3).

Dacă am cerceta cu atenţie fig.1  putem 
observa că conform ultimelor modificări, 
incluse оn Legea оnvăţămоntului, оn 
republică nu există un оnvăţămоnt me-
diu de specialitate care ar corespunde 
standardului ISCED-3.

	 O cu totul altă situaţie poate fi 
atestată оn Romвnia, unde оnvăţămоntul 
mediu are diverse forme de corelare cu 
оnvăţămоntul de specialitate (fig.12).  
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B) corelaţiile sistema socială-sistema 
educaţională

Sistema socială, orientată spre de-
mocratizare, trebuie să asigure Dreptul 

Omului la Educaţie (fig.13) .
Fig.13. numărul de copii 

şcolarizaţi оn ciclul mediu al 

оnvăţămоntului,  
raportat la 1000 de locuitori

D a c ă  a m  c e rc e t a  p ro b l e m a 
оnvăţămоntului mediu оn contextul 
general intercontinental (fig.9), am 
constata că оn prezent R.Moldova 
cedează оn mod considerabil indicilor 
medii europeni (73 faţă de 106), cei  
mai defavorizaţi оn dreptul la educaţie 
fiind copiii. Dacă am adopta politica 
de reducere a liceelor şi de оnchidere 
a şcolilor medii copiii noştri se vor 

pomeni la un nivel cu copiii din ţările 
africane. 

E de menţionat оn acelaşi timp că 
gradul de instruire a populaţiei se află 
оn directă legătură cu criminalitatea 
оn această ordine de idei. Оn fig.14 este 
demonstrat cum micşorarea gradului 
de instruire depinde de criminalitatea 
copiilor (cu cоt gradul de instruire a 
copiilor este mai mic, cu atоt e mai mare 
criminalitatea). 
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Concluzii:
-	  оn prognozarea şi proiectarea 

оnvăţămоntului liceal ne vom conduce 
de abordarea sistemică; 

-	 pоnă la adoptarea actelor legisla-
tive şi normative este necesar de a se 
elabora concepţia naţională de dezvol-
tare a оnvăţămоntului pe baze ştiinţifice 

ţinоndu-se cont de experienţa ţărilor 
dezvoltate;  

-	 se cere a evita ambiţiile şi de-
ciziile voluntariste ale funcţionarilor 
şi managerilor eşalonului superior al 
sistemului educaţional experţilor „cu 
buzunarul” din interiorul ţării şi din 
străinătate.
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